

# 小街小巷旧貌换新颜

—川汇区城管局市容管理工作纪实

□记者 李一

六一路、西大街、健康街、德化街……提起这几条周口的老街道,在我们脑海中闪现的除了追忆和亲切之外,更多的是脏、乱、差、堵的标签。日前,记者对这4条街道进行走访时发现,经过川汇区城管局集中整治,马路游商消失了、道路通行顺畅了、周边环境改善了,广大市民无不拍手称赞。

“五城联创”工作启动以来,川汇区城管局积极行动,充分发挥“城市管家”的职能,持续开展市容环境综合整治,着重改善重点区域环境面貌,全力打造高品质城区。

## 德化街疏堵结合破解市容难题 昔日乱象嬗变文明景观

3月15日,记者在德化街看到,道路两侧进行了拓宽修整,占道简易棚也进行了拆除,规划设计了古朴典雅、装饰别致的商铺供马路游商、流动摊点规范经营。昔日经营无序、杂乱简陋、卫生堪忧的餐饮经营户有了正规

经营场所,无证商贩聚集地摇身变为美食街,成为关帝庙附近一道亮丽的风景线。

在工作中,川汇区城管局坚持强化管理、规范经营、方便市民的原则,对临时市场的经营户进行逐户宣传、耐心劝导,了解经营户实际困难并协助解决,最大限度地争取经营户理解和支持市场改造搬迁工作。

### 取缔健康街占道经营摊点 还路于民迎来新气象

健康街位于川汇沙北中心,由于附近农贸市场缺失,健康街两侧自发形成了全天候全占道经营的马路市场,脏乱无序曾是这一带的“名片”,交通拥堵更是“家常便饭”,周边群众反映十分强烈。

为彻底改善这种状况,2018年新年伊始,川汇区城管局制订整改方案,整合土地资源,建设农贸市场,取缔健康街临时市场,规范改善经营户经营

空间,为占道摊贩找出路,在提升城市环境的同时,保障市民的生活和经营需求。

目前,健康街两侧经营有序、卫生整洁,呈现出一派繁忙有序的蓬勃景象。健康街临时市场在川汇区城管局的重拳规范下,搬迁至文昌大道西段关帝庙农贸市场,途经健康街的市民纷纷感叹健康街环境大变样,新年有了新气象。

### 整治六一路占道经营乱象 繁华商圈换新颜

六一路地处中心商圈,也是连接七一路、交通大道两条主干道的交通枢纽,附近商场、学校林立,道路两侧私搭乱建导致道路变得愈加狭窄拥堵,市民反应强烈。

连日来,川汇区城管局联合公安、陈州办事处对市民密切关注的六一路全线市容环境进行集中治理,通过提前预案,细化措施,采取“广泛宣传、集

中治理、建立长效”的步骤,全力提升中心城区窗口部位市容环境。

### 规范小吃市场 传承老周口饮食文化

西大街、老街、陈州街的小吃市场形成年代久远,每当夜晚人群散去,垃圾遍地、污水横流,严重影响周边群众的居住环境。川汇区城管局动真格、下苦功,坚定不移按照市、区两级党委、政府部署要求,坚决打好这场川汇史上最硬攻坚战。

经过持续整治,西大街、老街、陈州街外扯简棚已全部拆除,污水横溢的街面变得干净整洁,杂乱无章的小吃摊规范至临时市场经营,遍地的竹签、塑料袋不见了踪影,慕名而来的食客及过往行人拍手称赞。西大街、陈州街、老街的蜕变,不仅为市民营造了健康的生活环境,更是对老周口历史文化、人文元素和饮食文化的传承和弘扬。①②

## 我市掀起春季植树造林热潮

3月,春风拂大地,万物萌生机,正是植树造林好时节。连日来,我市各级各部门抢抓时机,积极开展植树造林活动,在全市范围内掀起春季植树造林的热潮。图一为中原北路新种植的树苗。图二为市经济开发区工作人员正在植树。图三为经过园林工人精心修剪过的公园一角。

记者 李一 摄



图二



图一



图三

## 周口市中心城区棚户区(城中村)改造征迁及安置房建设工作进度表

征迁工作指挥部办公室制

2018年3月19日

	计划征迁任务		协议签订完成情况		交房验收完成情况		房屋拆除完成情况			安置房建设情况											
	户数(个)	面积(平方米)	户数(个)	面积(平方米)	户数(个)	面积(平方米)	户数完成百分比	面积完成百分比	项目名称	工作进度											
川汇区	13198	4065802	13620	4136683	12189	3736058	12064	3726935	91.41%	91.67%	建设嘉苑										
											施工单位招标完成										
											七一嘉苑										
											完成了四项审批										
											贾鲁嘉苑										
经开	1657	632950	3461	1257238	3284	1194740	3158	1148784	190.59%	181.50%	金海嘉苑										
											正在进行围墙建设、施工便道平整及硬化,基坑开挖放线										
											高尚嘉苑										
											完成了四项审批										
东新区	3382	1263000	6682	2695321	6682	2695321	6682	2695321	197.58%	213.41%	顺和家园										
											正在进行场内建筑垃圾清理和地勘作业										
											泰和家园										
											正在进行土方开挖和临建施工										
											德和家园										
港区	1500	450000	5562	1685286	4183	1271632	3079	936629	205.27%	208.14%	诚和家园										
											已完成四项审批,安置区围墙已拉设完毕										
合计	19737	6411752	29325	9774528	26338	8897751	24983	8507669	126.58%	132.69%	丰和家园二期										
											已完成四项审批,正在开展安置区用地范围内的征迁工作										
											未来家园三期B区										
											完成了四项审批										

市经济开发区

## 多措并举助力“五城联创”

本报讯(记者 李一) 连日来,市经济开发区精心组织谋划,强化宣传引导,加大整改力度,确保“五城联创”工作开好头、起好步。

精心组织谋划。市经济开发区召开班子扩大会、中层干部会、经济工作会,认真学习贯彻我市“五城联创”总体要求、目标任务,对2018年“五城联创”工作进行布置和安排,制订工作方案,细化举措,统筹推进,同时对照2017年河南省文明城市测评、复查的情况通报,针对存在问题,逐项制定整改措施。

强化宣传引导。市经济开发区通过网站、微信公众号、条幅、展板等形式深入做好《周口市城市市容和环境卫生管理条例》的宣传、贯彻、落实工作。此外,新增一批创建国家卫生城市和学习贯彻党的十九大精神的公益广告,更新辖区主次干道公益广告内容,使创建国家卫

生城市的观念逐步深入人心。

狠抓环境整治。市经济开发区持续开展“百日行动”集中整治,为21个居委会配备环卫工人76名,新增垃圾箱300个,新增摆臂式垃圾收集转运车2辆、挂桶式垃圾收集转运车2辆。持续开展交通秩序整顿。抽调精干力量,在火车站、汽车站、五一街等重点部位开展道路交通疏导整治行动,重点整治机动车、非机动车乱停乱放、行人闯红灯等交通违法行为。持续开展环境卫生清理,清理火车站十二路、富民南路、建材路等生活垃圾约600吨,铺设莲花路人行道砖约2800平方米、建材路人行道砖约2300平方米。

市经济技术开发区有关负责人表示,下一步,他们按照指挥部工作部署,继续加大宣传力度、强化问题整改、完善基础设施建设、细化城市管理,全面推进“五城联创”工作。①②

周口港区

## 大力开展农村人居环境整治“百日行动”

本报讯(记者 李一) 农村人居环境整治“百日行动”工作开展以来,周口港区按照全市农村人居环境整治“百日行动”工作要求和部署,建立健全“区督导、乡组织、村实施”工作推进机制,筹集专项资金,抽调31名区机关干部和24名乡机关干部,组成11个工作组入村督促指导工作,组织198名群众,成立20个环境整治专职工作队,扎实推进人居环境整治工作深入开展。

认真开展陈旧垃圾清运行动。周口港区以村组为单位,划分区域,成立陈旧垃圾清运工作队,通过工程机械加人员清理的方式,重点对国道、乡道、农村主要街道、坑塘沟渠内各类陈旧垃圾进行清理。截至目前,周口港区共清运陈旧垃圾约1100吨。

建立垃圾清运长效机制。周口港区投资50万元购置1025个120升垃圾桶和45个3立方垃圾箱,投放到各行政村

主要街道和文化广场,按照“户投放、村收集、乡集中、区转运”的垃圾清运模式,坚持垃圾日产日清,确保各行政村环境卫生干净整洁。

认真开展乡村绿化、亮化工程。周口港区抢抓冬春两季绿化黄金期,购买2000多棵绿化树苗,在各行政村主要道路两侧进行绿化植树。周口港区还组织环境整治专职工作队员清除村内小广告、小菜园、违建等,修补残垣断壁,平整路面,安装路灯,粉刷树木、墙壁。截至目前,周口港区共粉刷树木1万多棵,粉刷、修整墙体4.2万平方米,拆除违建3.9万平方米。

高标准建设文化广场。周口港区规划建设了一批文化广场,保证每个行政村建造一个,切实为群众提供一个休闲娱乐的公共场所,有效满足群众精神文化生活需求。截至目前,周口港区已建成3个高标准文化广场。①②

淮河路办事处

## 拆除违建不手软

本报记者 李一 随着全市棚改征迁工作的持续推进,有部分村民连夜加盖房屋,意图获得更高的补偿款。为了狠刹这股“抢建、乱盖”的歪风邪气,3月16日上午,市经济开发区淮河路办事处出动30余名工作人员、1辆铲车、3辆执法车,对赵寨的一处违建进行拆除。

“这处新建房屋十分低矮、有些墙体甚至未用泥浆,完全是为骗取赔偿而建的‘豆腐渣工程’。”在拆违现场,淮河路

办事处党委书记王超说。当日上午,随着铲车机械臂的挥动,这处违建被推倒。整个拆违现场安全有序,拆违面积约200平方米。

“此次行动对周边违法建房者起到了极大的震慑作用,能有效遏制违法抢建、强建的势头。”王超表示,下一步,淮河路办事处将加大巡查力度,从源头抓起,力争将“两违”扼杀在“摇篮”里。①②

## 中心城区集中整治环境卫生和出店经营督查情况通报</